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Magyar politika.
Nyitra. okt. 20.

A balkán háború fejleményei va­
lószín íí leg nagy próbára teszik a ma­
iz var politikának azt az elvét, hogy 
ami hivatásunk előmozdítani a bal­
kán népek állami és nemzeti önálló­
ságának kialakulását és őrködni a fe­
lett, hogy ezek a kis államok minden 
idegen hatalommal szemben megtart­
hassák fii ggetl enségi i k et.

Ezen az elven már a boszniai 
okkupáeió is csorbát ütött s Magyar- 
országnak eddig is már oka volt meg- I 
bánni, hogy külügyi diplomáciánk j 
ls78-ban belement Bosznia és Herce­
govinának a megszállásába, amivel 
egy terhes kérdést kapcsolt az Ausz­
tria és Magyarország között függő 
közjogi kérdésekhez, felkeltette Orosz­
ország féltékenységét, utat nyitott 
Ausztria iparának és kereskedelmé­
nek egy olyan területre, amely auto­
nóm nemzeti kormányzat alatt sokkal 
könnyebben lett volna megszerezhető 
a magyar ipar és kereskedelem ér­
dekeinek.

Ezek az okok késztették 1878-ban 
egyes nagyszabású államférfiakat, pél­
dául báró Sennyey Pált, Ghyczy Kai-
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Az alpesek világából.
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Int-Haken szerep«' a hegyi túráknál. A Jungfrau 

.'■it. — A vonal hossza. Közel a csúcsponthoz. - 
\ , .•tseher-vidék felé. Az állomások közönsége.

A Jungfrau vasul vonatai. Az Eiger-glotscher.
<' villog séta a gletscheren. Az alaguthan. A jég- 
tenger torkolatánál. Tündéri színjáték. 1 lógörgete­
gek. Hómezők. Gyalogosok a hómezőkön. A 

restaurációban. Bizarr színek.
Az In térinként koszorúzó hegyek felett 

tündöklőn sugárzó havas, a Jungfrau, mint mát 
említettük, magában rejti a legnagyobb titkát 
annak a varázserőnek, mellyel Svájcnak ez a 
híres helye az utazóközönséget meg szokta 
bűvölni.

A közönség azonban nem csak távolról 
akar gyönyörködni a páratlan havas panorá­
májában, hanem egészen közelről kiváltja látni 
az örökös hónak és jégnek ezen tájait, melyek­
nek ridegségét a vájok omló napsugár kristály - 
tükrös szépségek színeivel tünteti el.

Régóta már Interlaken a kiindulási pontja 
a dnngfraura rendezett nagy hegyi túráknak.

mánt, gróf Apponyi Albertét, Széli 
Kálmánt a boszniai ok kupáeió ellen­
zésére és a következmények megmu­
tatták, hogy Magyarország ezeknek 
a tartományoknak a megszállásával 
nem nyert annyit, mint amennyi vér­
és pénzáldozatot, de főkép mint a 
mennyi súlyos gondot vett akkor és 
azóta magára. A történeti jognak az 
érvényesítése ezekre a tartományokra j 
nézve Ausztriával szemben a legsú­
lyosabb bonyodalmak nélkül el sem 
képzelhető.

Sokkal egyszerűbb és ránk nézve 
előnyösebb volna a helyzet, ha ezek 
a tartományok az autonóm nemzeti 
lét kellékeivel Hibáztattak volna fel. 
mert akkor Magyarország történeti 
jogainak szünetelésébe bele tudnánk 
nyugodni, mint ahogy belenyugszunk 
most ezen jogoknak szünetelésébe 
Szerbia és Románia egy részére nézve. 
De ha azok a tartományok ami pénzün­
kön és vérünkön is visszaszereztettek 
és monarchiánkhoz kapcsoltattak, .ak­
kor eltűrni azt, hogy ezek a tarto­
mányok ne csatolt,issanak Magyar- 
ország területéhez, sőt hogy A tiszti ia 
szünet nélkül hirdesse a jogigényét 
ezekre a tartományokra vonatkozó­
ba*'. az már cin olyan helyzet, mely

N1 agy a r< > rszá g állami önáll óságának 
nagy sérelmét foglalja magában.

A boszniai okkupáeió után még 
ennek az okkupáeiós politikának a 
hívei is külügyi politikánk vezérel­
vének vallották a balkáni államok 
nemzeti és állatni egyéniségének a 
kifejlődését.

A politikai bülcseségnek hosszú 
időkre szóló revelációja ez az elv, 
melynek megvalósulása Magyaror­
szág legfontosabb érdekeit elégíti ki. 
Hit erős és teljesen független kis ál­
lamok állanak és virágzanak a bal­
kán félszigeten, ezek erejüket és vi­
rágzásukat vsak annak köszönhetik, 
hogy belső békéjüket megszilárdítot­
ták. iparukat, kereskedelmüket és 
kultúrájukat minden idegen befolyás­
tól függetlenül fejleszthették.

Nemzeti létüknek a teljességében 
találják meg ezek a kis. államok azt 
az erőt, mely őket a gyors haladás, 
a szakadatlan fejlődés és a virágzás 
útjára terelheti. Az orosz és olasz 
befolyás, mely most ezeknek a kis 
államoknak a nyakára feltolakodott, 
megszűnik abban a percben, amely­
ben a Balkán népei a mai Törökor­
szág területéből megkapják azt, ami 
a vérséu'i kötelék és a történeti terű.

Amióta pedig a Jungfrau-vasutat megépítették, 
lnterlakennek ez a szerepe még nagyobb jelen­
tőséget nyert. Akár hosszabb, akár rövidebb 
időre érkezik valaki erre a klimatikus helyre, 
a Jungfrau-vasutat nem hagyja ki programm-
jából.

Tizenöt évvel ezelőtt 18117-ben kezdték 
építeni a vasutat. Angol, francia és belga rész­
vényesek adták össze a költséget, mely kez­
detben 5 millió frankra volt előirányozva, de 
azóta már jóval meghaladta az előirányzott 
összeget. Az építést a Vengernalp egyik leg­
magasabb pontján Sehrideggen kezdték meg, 
mely most a vasút kiinduló állomása. A vonal 
hossza 12'3 kilométer s ebből már ki van 
építve II kilométer, de az utolsó állomást ti 
már kiépített vonalon, t Jungfraujoeho\ még 
nem adták át a közforgalomnak, ámbár már 
azt is megnyitották, ez évi augusztus hó 1 -én.

Kiépítésre vár még egy. körülbelül 3 kilo­
méternyi vonalszakasz, mely lelvezeti a vasutat 
a végső állomásra, a Jungfruurn. Innét a 411111 
méter magas hegynek csúcsát már 4HI|J meter 
magasságig éri el a pálya, úgy hogy csak 
mintegy 70 méternyire kell még emelkedni a 

I csúcspont teljes eléréséig. Erre a célra villamos 
i felhúzol fognak használni.

Intet kikeltből keskeny várninyú vonaton 
indulunk el a leglátogatottabb gletscher-vidék 
n Vengernalp felé. melyre hólavinákat és jég- 
páncélos mezőket bocsát le a Jungfrau az ő 
két csúcsáról a Kilberliorn és Sehnechorn-ról, 
a Mönch és Eiger havasok örvényekbe sza­
kadó lejtőikről. Egy ideig a mélyen fekvő I.tit­
schen völgyben megyünk s megérkezünk az 
elágazó állomásra Eauterbrunnenba. Itt átszál­
lnak a vengernalpi fogaskerekűre s ezen tesz- 
sziik meg az utat Scheideggig, ahol a Jungfrau- 
vasút vonala kezdődik.

A pálya erősen emelkedik s amint egyre 
feljebb hatol a két oldalról nyitott kocsikból 
álló vonat, tekintetünk leszáll a völgyekbe, 
melyek felett kanyarodik a hegyoldalba vágott 
út. A völgyek az 6 házaikkal és ipartelepeik­
kel napfényben úsznak, inig fent a pályatest 
vonalán ködös párázat borong, felettünk szürke 
felhők kóvályognak, a sziklafalas hogyoldalok- 
ról pedig vizek zuhognak le a szemünk előtt 
eltűnő örvényekbe.

Egymásután érintjük a közbeeső állomá­
sukat, Vcngont. Vengernalpot. mindenütt nagy 
közönség várja a vonatot. Férfiak és nők a 
legkülönfélébb úti ruhában tolongnak az állo­
másokon. Ez az a publikum, mely itt nyaral
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leteg N >óo . imón ilkvt megilleti. E 
mellett megmarad ezen kis államok 
közölt az egymásra vak) féltekéin - 
kcdi's szelleme, megmarad közöltük 
a versengés a félszigeten való szup- 
reinaeiáért.

Mindezek a körülmények vsak 
kedvezők lehetnek Magyarországra 
nézve, amelynek fontos politikai ér­
deke az. hogy a Balkánról az orosz 
politika befolyása kiszoruljon, hogy 
továbbá azokat a kis államokat a saját 
konszolidációjuknak a munkája kösse 
le es az egymással való hasznos ver­
sengés céljai foglalkoztassák. Minél 
függetlenebbek lesznek ezek az álla­
mok minden idegen befolyástól és 
minél féltékenyebbek lesznek eg'v- 
niasra. unnál inkább fogják érezni 
annak a szükségét, hogy Magyaror­
szágnak a barátságát keressék és 
megbecsüljék.

De nemcsak politikai okok. ha­
nem ipari és kereskedelmi érdekek 
is követelik, hogy Magyarország min­
den erejével és befolyásával támo­
gassa a balkán népek állami függet­
lenségének a kifejlődését.

A Balkán félszigetnél természe­
tesebb es könnyebben elérhető fo­
gyasztási piacunk nincs és belátha­
tatlan időkig nem is lesz. Iparunknak 
mai fejlettsége mellett is mindig újabb 
fogyasztási területeket hódíthatunk 
meg a félszigeten s ha a magyar ipar 
nagyobb fejlettségi fokot ér el, ami­
ben hiszünk és bízunk, olyan elő­
nyökhöz juthat ott, melyek ipari ter­
melésünknek hatalmas lendületet ad­
hatnak.

A kereskedelmi összeköttetések 
szempontjából is a Balkán hazánkra 
nézve elsőrangú terület. Amíg a nyu­
gaton mindenütt nagyon fejlett keres­
kedelmi élettel találkozunk, melynek 
hatalmas forgalmába csak nehezen

tudjuk beállítani ami kereskedelmünk­
nek aránylag sokkal lassabban forgó 
tengelyét, addig a Balkánon ami ke­
reskedelmi életünknek az ereje min­
dig elégséges lesz az ottani szükség­
letek k ielégítésére.

Elvesznek azonban Magyaror­
szágra nézve mindezek az előnyök, 
ha csak egyetlen egy lépést is teszünk 
a félszigeten bírt' {szerzési célból. Egy 
hódító, hirtokszeizési célra irányuló 
politikával beékelhetjük ugyan ma­
gunkat a balkán államok közé, de 
hátralökjük a felsziget természetes 
fejlődésének hatá vonalait, felge ijeszt­
jük magunk ellen ezen népek ellen­
szenvét és belehajtjuk őket a protek- 
tori szerepet kereső Oroszország 
karjaiba.

A ni inő nagy eltérés lenne ez a 
magyar politikától, olyan kiszámít­
hatatlan károkat okozna az ország­
nak és veszedelmeket is zúdítana 
fejünkre.

A tél küszöbén. Hivatalosan még 
csak éppen hogy megkezdtük az őszt, de a 
korán beköszöntött hideg időjárás már ráfor­
dítja figyelmünket a télre és divatossá teszi 
a téli szórakozásokat i kávéhazak és színházak 
látogatását, a társasköri életet, a különféle 
mulatságokat.

\ álságos gazdasági viszonyok között meg­
érthető, hogy az emberek félnek, borzadnak a 
téltől, mely a különben is drága életet még 
inkább megdrágítja. Több ruha kell, több vilá­
gitó szer, több fűtőanyag és még az élelemnek 
is, ha okszerűen akarunk táplálkozni, olyannak 
kell lennie, hogy az szervezetünk nagyobb 
igényeinek megfelelhessen, a mi e tekintetben 
is egyet jelent a nagyobb kiadással.

Számos existenciának a romlását okoz­
hatja a tél, ha manap is úgy akarunk élni, 
mint éltünk az olcsó világ idején; ha annyit 
akar valaki költeni kávéházra, színházra és 
egyébb téli szórakozásokra, a mennyit még 
csak néhány óv előtt ilyen kedvtelésekre 
költhetett.

Az élet szükségleteket ki kell elégíteni 
nőst is s mint hogy ez most az anyagi erőt

sokkal nagyobb mérvben veszi igénybe, el 
maradiratatlannak kell lennie az anyagi bele­
zet megingásának sőt romlásának is, ha a 
mellőzhető kiadások megszorításában nem 
követjük a legszigorúbb tahirékosság elvét. Ez 
az egyetlen ellenszere annak a méregnek, 
melyet drágaságnak hívnak. Az a több jöve­
delem, melyet élvez a gazda, a ki jobban ér­
tekesiti terményeit ; az iparos, aki magasabb 
árakon szolgáltatja a munkát és az ipari ter­
melés cikkeit; a hivatalnok, a kin fizetés- 
javitás és pótlékok által akarnak segíteni, 
mind ez a több jövedelem még mindig keve­
sebb, mint a mennyi szükséges volna ahoz, 
hogy a kenyérkereső emberek keresete és az 
életviszonyok gazdasági oldala között a kellő 
arány meg legyen.

Ilyen körülmények között az anyagi 
egyensúly fenntartásának egyetlen módját 
azoknak a kiadásoknak a mellőzésében kell 
keresni, a melyek nem az életszükségletek 
ie\én, hanem az élvezetvágy kielégítésének 
folyamán merülnek fel. Ha egyszer az élet 
megnehezedik, az élvezetvágynak háttérbe kell 
szorulnia, mert ha ez meg nem történik, akkor 
vagy az életszükségletek szenvednek hátrányt, 
vagy az egyesek és családok anyagi helyzete 
romlik meg, a mi a legkülönfélébb életbajok­
nak a forrásává válik.

Háborús időben a katona legnagyobb 
erényei az önuralom és az önmegtagadás. 
Ezekből származik a bátorság és a tűrni, 
szenvedni tudó kitartás. Háborús időket élünk 
mi mindnyájan, harcban állunk az életviszo­
nyok mostohaságával. Ebben a harcban szá­
munkra is csak az önuralom és az önmeg­
tagadás által kormányzott életvágy teremhet 
babért.

A nyugdíjtörvény hiánya.
Alig múlt el egy éve annak, hogy a 

magyar tanárság fizetésjavitási mozgalmát 
megindította s ismét kitört a lelkekből az ag­
gódó nyugtalanság. A nyugdíj törvény-javaslat, 
mely a tanároknak évszázados jogokon ala­
puló 30 éves szolgálatát az adott nyugdijelő- 
nyök fejében 35-évre akarja emelni, ismét fel­
kavarta a tanárság nyugalmát. Nem kívánunk 
e helyen bővebben foglalkozni a tanárság 
mozgalmával, de ha már a nyugdíj törvényről 
van szó, a javaslatnak egy igen jelentékeny 
hiányára kívánjuk felhívni az illetékes körök 
figyelmét.

a gletscher vidéken és nap-nap után azzal 
szórakozik, hogy ott ődöng az ál lomé.-"kon és 
j!.ut igát ja hegymászás! felszerelését, az ameri­
kai szabású hátzsákot, a hosszú nyelű botokat, 
melyekben távcső, ernyő, kés, zsinór, g\ 
é' szivarkészlet is van, a szeges talpú cipőt 
' 1 lln*zá illő bregenzi kötött harisnyát, vagy 
ang i kamaslit. Sokan úgy tesznek, mintha 
most, ebben a percben neki mennének vala- 
n,l'Ú szélcshátu gletscher meredekének, pedig 
<-s..k a legközelebbi hotelbe sétálnak át, ahol 

gv kényelmesen megebédelnek > ebéd után 
k erősödött arccal, egy kicsit kuszáit hajjal 
es hanyagul magukra vetett felöltőikkel újra 
n untatják magukat a Seheidegg felé tartó 
vagy onnét visszautazó közönségnek.

A dungf rau-vasút kocsijai indulásra ké- 
6Zen várnak minket Scheideggben. Nyolc vo­
nat indul innét naponkint, szoros csatlakozás­
sal 11 s heideggbe érkező vonatokhoz. Egy-cgy 
\onat négy kocsiból áll s minden kocsiban 

8Z v * Ülőhellyel. A helyeknek
az r ,g go.szén meg kell telniük, mert itt 
takarékoskodni kell a vonatokkal, de azért 
annyi vonat indul el egy-egy járattal, ameny- 
uyire szükség van, túlzsúfoltság miatt senki 
sem marad le a vonatról, sőt itt tulajdonképen

nem is fordul elő túlzsúfoltság, mert a helyek 
meg vannak olvasva s amint nem maradhat 
üresen egyetlen egy hely sem, úgy nem tolnak 
be s..anion felül senkit sem egy-egy kocsiba.

A vonatok az indulás ideje szerint szá­
míttatnak. például a délelőtt 11 órakor induló 
vonatot, csak egy vonatnak veszik, ha mind­
járt ezzel a járattal egymásután három-négy 
vonat indul is el. A jegy ára az Eismeerig, a 
■ hingt rau-vasút azon állomásig, ameddig ez idő 
szerint a közlekedés ki van terjesztve, 18 frank 
oda és vissza.

Az út kezdetén a pályatestet két oldalról 
nyílt térség határolja. Teljesen kopár a vidék, 
amely semmi látnivalót nem nyújt. A havasból, 
melynek a csúcsa felé igyekszünk, semmit sem 
látunk. Az első állomásnál azonban már gaz­
dagodni kezd a szemhatár, feltűnik a 31174 
méter magas Eigcr-lmvasnak a gletsehere, mely 
•i n«uz\ niiigii8S}igbúl lecsúszott sz ennek 
az állomásnak a határvonaláig s ez a csúszás 
meghaladja az HUM) métert a magassági vo­
nalnak hajtása szerint.

Beláthatatlan területet foglal el a sötét­
barna, piszkos hó réteggel fedett gletscher. Az 
állomás épületénél ért véget a hatalmas jégár’ 
ott kezdjük tehát kutatni hegyi pályáját, foly­

ton felfelé haladva tekintetünkkel, de nem 
juthatunk nagyon messze, mert a magasságnak 
egy bizonyos pontján az óriási jégsíkra ráhaj- 
lik a borús ég boltozata.

Néhányan leszálltak vonatunkról és le­
ereszkedtek az állomásépület mögött fekvő 
völgybe. Ezek gyalogolni fognak a gletscheron, 
elindulnak azok után, akiket már kapaszkodni 
látunk a gletscher szélein. Elgyalogolnak egy­
ket órán át, azután visszafordulnak. Szép idő­
ben ez a gyaloglás egészen veszélytelen, mert 
a gletscheren jól kivehető biztos gyalogút van, 
amely megtartja a túristát a helyes irányban 
és jól kitaposott ösvényt kínál még a kénye­
sebb lábnak is. A gyaloglás nyújtotta nagy 
élvezet pedig abban áll, hogy a gletscher kü­
lönböző pontjairól gyönyörűen látszanak a 
dungtrau fehér csúcsai. Akadnak a gyaloglók 
között olyanok is, akik végig mennek a glct- 
sclieren egész az Eiger csúcsáig, de ehhez már 
vezető kell s ez a gyaloglás két napot vesz 
igénybe.

Elhagyva az első állomást, befúrja magát 
a vonat a hegy sziklakebelébe s ettől kezdve 
a még 3 kilométernyi utat alagútban tesszük 
meg. A kiindulási állomástól a végső pontig 
az hismeeréz mindössze 5-7 kilométer a vonal
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Közismert dolog, hogy az állami és kir.
^ tanintézeteknél működő katholikus taná- 

Közt igen sokan vannak, akik tanári pá- 
|, vukat katholikus, még pedig többnyire szer­
zet srendi intézeteknél kezdték meg. A szer- 
/t s rendek intézeteinél a világi tanárok 
,, . re rendszeresített állások. —- beszámítva 
néhány rajztanári s még kivételkép 2-3 állást, 

egyáltalában nincsenek, ami nagyon ter­
mészetes is, hiszen az ily világi helyettes 
t; árok tulajdonképen csak a rendi létszámból 
hiányzó szerzetestanárt pótolják. így aztán a 
, il tanár, ha már elérkezettnek látta az időt 
nna. hogy existenciáját biztosítsa, az állam 
szolgálatába igyekezett átjönni. Míg a tanári 
pályán nem volt oly nagy a zsúfoltság, addig 
csak elvétve történt meg, hogy az átlépés 
néhány évi halasztást szenvedett, hovatovább 
azonban mindennapos tünet lesz, hogy az 
okleveles felekezeti helyettes tanároknak éve­
kig kell várniok az állami alkalmazásra. S 
mikor aztán 4-5 évi, sőt néha még ennél is 
jóval több működés után sikerül bejutniuk, 
ugyanott kezdhetik ahol azelőtt, mert eddig- 
oié az intézőköröknek bevett szokása volt az, 
hogy a községi vagy felekezeti szolgálatba 
t öltött helyettes tanári éveket törvényeink 
rendelkezései sem a nyugdíjba, sem a rendes 
tanári kinevezéseknél be nem számították. 
Kz a méltánytalan és igazságtalan eljárás 
természetesen a protekciós rendszer garázdál­
kodásának az eredménye s nem is lehet másé, 
mert ebből az eljárásból kizárólag azon ifjak­
nak van hasznuk, akik kellő pártfogás segít­
ségével mindjárt a pedagógiai vizsgálat letétele 
után állami alkalmazáshoz jutottak s akiknek 
épen ezért egész könnyedséggel sikerült a rang­
sorban elébe kerülni azoknak, akik 4-5 évvel 
előbb jutottak oklevélhez, ugyanannyival öre­
gedtek is, de kedvezőtlen körülmények folytán 
nem juthattak tüstént állami szolgálatba. Pedig 
a tanár ott is csak azt a munkát végzi, épen 
úgy alá van vetve az igazgató és főigazgató 
felügyeleti jogának, tanári rátermettsége fölött 
ott épen úgy Ítélnek s épen oly szakértő szem­
mel, mint az államnál.

Szokásban van ugyan, hogy a nyugdíjba 
vonuló tanár kérvényt intéz nem állami szol­
gálatának beszámítása ügyében a miniszterhez, 
aki azonban, ha neki úgy tetszik, a kérést 
mégis tagadhatja. Az ily elutasítással szemben 
azután jogorvoslatnak egyáltalában nincs helye, 
mert sem a régi törvényben, sem az új ter­
vezetben nem történik említés arról, hogy a

felekezeti szolgálatban töltött helyettesi évek 
beszámíthatók e, vagy sem. s nincs még mi­
niszteri rendelet sem. mely ezt a kérdést 
szabályozná. Az ügy teljesen kivid áll a tör­
vényes szabályozáson s elintézése a kérvényező 
szempontjából sokszor vajmi bizonytalan. .lő­
hetnek idők, mikor a pnedagógiától és az 
egyéni érdemektől teljesen különálló tényezők, 
pl. politikai vagy más mindenféle szempontok 
fognak dönteni ily kérdésekben is, vagy az 
illetőnek nem lesz módjában megfelelő össze­
köttetéseket a kedvező elintézés érdekében 
közbenjárókul felhasználni. Így aztán megtör­
ténhetik, hogy a nyugdíjazott tanár a feleke­
zeti szolgálati évek figyelmen kívül hagyásá­
val jóval kevesebb nyugdijat kap, mint 
amennyi őt tényleges szolgálati évei után 
megilletné. Már pedig senkit sem lehel meg­
büntetni azért, hogy felekezeti szolgálatban is 
volt. sem azért, hogy a körülmények kedve­
zőtlen alakulása folytán nem sikerült rögtön 
állami szolgálatba jutnia.

Szives figyelmébe ajánljuk a nyugdíj­
törvény e hiányát a néppárti honatyáknak, 
mint a katholikus érdekek lelkes parlamenti 
szószólóinak s a tanárság valamennyi bará­
tainak. Hassanak oda, hogy e fontos és soka­
kat érdeklő kérdés a nyugdíjtörvény keretében 
törvényes elintézést nyerjen s hogy határozott 
intézkedés történjék arra nézve, beszámitassék-e 
a felekezeti középiskoláknál töltött helyettes 
tanári szolgálat, avagy nem 1 A kérdés meg­
oldása elé semmi akadály nem gördülhet, ha 
az intéző körökben ehez a jóakarat megvan, 
hiszen a felekezeti tanítók szolgálati idejét 
az államnál már régen beszámítják a nyug­
díjba. Az ügy méltányos elintézése az iskola- 
fenntartóknak anyagi áldozatokba kerülni nem 
fog s megoldást nyer egy oly elintézetlen 
kérdés, mely miatt nagyon sok tanár jelenleg 
a legnagyobb bizonytalanságban él.

küldje meg, akik az előfizetés
megújításáról gondoskodtak 
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kiadóhivatala.

Újdonságok.
Azon t. előfizetőinket, akiknek 

előfizetése október hó l-én lejárt, 
úgyszintén a hátralékban levőket 
is tisztelettel kérjük az előfizetés 
megújítására, illetőleg a hátrálékos 
összeg beküldésére.

Zavar és félreértés elkerulese 
végett a kiadóhivatal kényszerítve 
érzi magát, hogy a lapot csak azok-

Változás a kir. tanfelügyelöség-
..... A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Jávo*-i/ Gyula nyitravármegyei kir. tanfelügye­
lőt Szegedre, Lörinczy György a székesfővárosi 
kir. tanfelügyelőséghez beosztott kir. tanfel­
ügyelőt Nyitra vármegyébe jelen minőségében 
áthelyezte.

Alig két évi működés után távozik Já- 
ttosst/ Gyula vármegyénk tanügyének az éléről, 
ahol tisztét nagy kiválósággal töltötte be. 
Hosszú évek tapasztalatát hozta magával Nyit- 
ramegvébe s ennek a tapasztalatnak és kitűnő 
szaktudásának minden értékét hűséges és oda­
adó munkával gyümölcsöztette a vármegyei 
tanügy javára. Vezetése alatt az az iskolaala­
pítási tervezet, melyet elődjétől vett át. foly­
tonos lépéssel és körültekintő gondossággal 
haladt a keresztülvitel felé. A Nyitramegyei 
Általános Tanítóegyesület szép műve, az Ér- 
sekujvárott épülő Tavitok Háza főkép Jánossy 
Gyula lankadatlan fáradozásának köszöni, hogy 
leküzdhette a sok nehézséget és ma már mint 
teljesen biztosított intézmény nézhet jövője elé.

A tanhatóság és a tanítók közötti viszonyt 
a távozó tanfelügyelő szívélyessé és bensővé 
tette s fentartotta és fejlesztette azon az ala­
pon. melyre azt már elődje 'I akác* Béla he­
lyezte. A tanhatóság gyárnolító és segítő kéz­
zel végezte az alája rendelt tanférfiak műkö­
dését ellenőrző feladatokat.

Lelkiismeretesen gondot viselt a kir. tan- 
felügyelő arra is, hogy az állami felügyelet 
jogait érvényesítse s e mellett a más jellegű 
iskolafentartók érdekeit is szem előtt tartsa, 
kulturális törekvéseiket a törvény határai kö­
zött előmozdítsa, nehézségeik legyőzéséhez 
nekik igazságos és méltányos módon segítő 
eszközöket nyújtson.

A nyitramegyei tanügy egy minden te­
kintetben rátermett, hivatott vezetőt bírt Já­
nossy Gyula személyében, akinek távozását 
őszintén sajnáljuk, bár másrészről örülünk, 
hogy a miniszter egy olyan kulturközpontnak 
a tanügyi vezetését bízta rá, mint a minő 
Szeged városa, ahol Jánossy (ívnia tanfél fiúi 
talentumainak az érvényesítésére még szélesebb 
tér kínálkozik.

Isten vezérelje őt és adjon neki erőt, 
hogy még sokat használhasson a magyar tan- 

I ügy nagy érdekeinek.

hossza és ehez az úthoz a villamos műié be 
rendezett fogaskerekű vasútnak 2o0 „-os legna­
gyobb emelkedés mellett egy óra és tíz percre 
van szüksége. Ebből fogalmat alkothatunk 
magunknak a pálya roppant nagy nehézségeiről.

Az alagút at megvilágító villamos lámpák 
fényébe hirtelen szemernyi természetes vilá­
gosságot szór egy szürke fénysugár. Olyan az, 
mint az őszi reggelek kétes nappala, amikor 
a kelő nap még csak nagyon gyéren hint. szét 
ragyogó aranyát a köddel borított földön.

Itt vagyunk a végső állomáson, az Eis­
meeren a mérhetetlen jégtenger torkolatánál. 
A pályatest alagútjából egy másik szeles 
alagút vezet a jégtenger birodalmához s az a 
szürke fénysugár ezen az alaguton lopo zo 
be a vasúti vonal azon pontjára, ahol a vona­
tunk megállóit.

Két órai időnk van a jégtenger megcso­
dálására, elég az ahoz, hogy el inelv esszii" 
szemünket a jégbirodalom titkaiba és ( gy0 
nyörűség közepette fogvacogva fázzunk es 
dideregjünk, de azért itt még a két mankón 
járó ember is szaladna, hogy mielőbb odaérjen 
a jégtenger felett álló kőerkélyhez, amelyről 
megnyílik szemünk előtt a gletscher-vidék ezen 
gyönyörűséges csodájának a panorámája.

Az első szempillai tásnál megértjük, hogy 
miért hódította meg a vállalkozókat az a gon­
dolat, hogy ide vasutat vezetnek tel. Ha nem 
is vitték volna tovább a pályatestet, ez a pontja 
is a vonalnak mindenkorra biztosítaná a ki­
rándulás vonzóerejét.

ürülünk, hogy teljes fényével nem ragyog 
a nap, mert akkor vakító káprázattá folyna 

' össze előttünk ez az egész jégvilág, amelynek 
a határait hiába keressük. De a köd által ár­
nyékolt nap éppen a kellő világossági! suga­
rat árasztja a szemünk előtt felragyogott tájra, 
így is csupa csillogás minden, amit látunk s 
a kristályszinekben pompázó kép olyan hirte­
len ötlik szemünkbe a homályos alagút után. 
hogy egy egészen új, soha nem látott világnak 
a féltárulását véljük szemlélni a millió jég- 
kristálvnak előttünk folyó tündén szinjátékabaii.

\ havas magasabb, elfödött gerincéről 
jégtáblák ereszkednek le s úgy egymásra te- 
'küsznek, mint ahogy egymáson feküdni latjuk 
a fémbányák kőrétegeit, llelyenkint tömbökben 
csúszott íe a jég és kúp alakú esuesesa tor­
nyosodon fel. Máshol megrepedlek az egy­
másra rakódott jégrétegek és most mint mere­
dek falak állanak feneketlen mélységek oldalam 
Hánv száz és száz évig kellett egyik jégárnak

a másik után következnie és a megelőző arak 
jégtömege felett megüllepednie, amíg ezek a 
'több száz méter magas jégfalak az alattunk 
örvénylő mélységből ebbe a magasságba fel­
emelkedhettek.

Egy másik pontján a jégországnak, hó- 
görgetegek zuhantak le a jégtáblák közé és 
kökeménv nvé fagytak. A felső rétegeiket azon­
ban megolvasztja a nap s a megolvadt jeges 
hó patakokban folyik le a havas szakadékaiba.

Ott. ahol a havasnak járható síkjai es 
lejtői vannak, nagy mélységben alattunk, friss 
hóval borított mezők terülnek el. A tündöklő 
hómezőn gyalogutat látunk és egymás mögött 
haladó, kötéllel egymáshoz kötött embereket. 
Ezek gyalog mentek fel a Jungfrau csúcsára 
és most óvatosan lefelé ereszkednek a havas 
szakadéknál és lejtőin, tapasztalt vezető ka­
lauzolása mellett. A bravúros túra szép időben 
és kedvező jégolvadási viszonyok között, me­
lyekről a havasok kalauzai mindig tájékozva 
vannak, bár rendkívüli edzettséget és erőfeszí­
tést igényel, nem jár életveszéllyel.

Már egészen elmerültünk a néma jégor­
szág titkainak keresésébe, amikor csontig 
ható hideg érzés járja át testünket. \ egtag- 
jaink megfáztak, érezzük, hogy mozgásra van



Az uj pozsonyi hadtestparancs­
nok. X■ ■!I:M .>'/-<• • hrr Artúr örökébe

l’al altábornagyot, a lerakói 4<i. 
->;11 -riia i"''t;11\ parancsnokát. nevezték ki 
!' '"in i hadtestparancsnokká.

Egyházmegyei hírek. A nyitrai me- 
-''' I'tisp'-k ar az üresedésben volt beckói 
plébániai javadalmat /. »o.-ty <Jyula turzófalvai 
i ■ IM ti- •-1 iák adományozta: Hednink Vince 
ím'oi;iIvai .-••-.'eillvlkiszl ugyanott admi-
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ni' irátorrá nevezte ki.
'l i .l.iii' ' kisegyházasi I Kosztolnafulvi) 

I :' í:."voztetett a rtnlnoi kerület ales-
pe résévé.

Az állandó választmány ülése.
A :•'!> u lm 23 an tartandó őszi rendes k"Z- 
gy ülésen tárgyalandó ügyek folytatólagos elő- 
ke-zitese céljából a vármegyei törvényhatósági 
hi/'ittsag állandó választmánya folyó hó 22-én 
délelőtt III órakor a vármegyeház I. emelet 
21. számú termében ülést tart.

Pöstyén uj plébánosa. A herceg- 
prímás I >'i;i!“i ~;lci/ Antal ujvároskai plébánost 
pöstyéni plébánossá nevezte ki. Az uj plébá­
nos öcscse a júniusban elhunyt l'raznovszky 
Józsefnek, aki hosszú időn át volt Pöstyén 
plébánosa. A lantos és előkelő állás Praznoszky 
Antalban kiváló erőt nyert. Az életkorának 
delén tevő ui plébános eddigi működésének 
színhelyein mindenütt buzgó hitéletet terem­
tett es rendezett lelkipásztori viszonyokat ho­
nosított meg. Ere Ivének es buzgóságának a 
pöstyéni pasztoráció nagy munkateret nyit 
meg'. Működésének uj es díszes körében szív­
ből üdvözöljük.

Az esztergomi föegyházmegyé-
bol. l'tner; .József udvarnoki plébános Vjvá­
roskára. Fulath Ágoston galgóci káplán Vd- 
varnokra neveztetett ki helyettes plébánossá. 
Pnkas:ky Leó tót megyeri káplán hasonló mi­
nőségben Gál gócra helyeztetett át. Lenese 
Peter kapucinus felvétetett a főegyházmegye 
kötelékébe és Tótmegverre küldte segédlől- 
kesznek.

Eljegyzés. /Isámhokrrtha Lajos a báni 
járás szolgabirája jegyet váltott Rothhauer Ol­
gával Bánban.

Hymen. I)r. Zatkones Jiezső folvó hó 
2s'án vezeti oltárhoz az érsekújvári plébánia 
templomban Prideezky Vilimiei úrhölgyet né­
hai kaplathi és esenedei Frideczky Béla és 
neje kisvicsápi llyrnss X ihna bájos leányát.

>zddeczky Árpád uradalmi intéző Szeni- 
ct'iol t. ho 12-én örök hűséget esküdött Marákv 
Ltnilia urholgynek Trencsénbeu.

Ünnepély a sociális egyesület­
ben. \ ujitrai keresztény szociális egvesület 

■ •)" 1;i-ún szép ünnepély keretében leplezte 
1,1 három jótevőjének, gróf Batthyány Vilin.w 
1111-.Vr- püspök urnák. Czeizel Gábor prelátus 
nagyprépost es hat faszer István apát kanonok 
uraknak az arcképét.

Az ünnepély az alsóviirosi plébánia temp­
lomban kezdődött, a hol Jeszenszky Alajos,

szükségünk és vágy támad bennünk meleg
sz"|,;| "tán. l-.rről is gondoskodott a vasúti 
tai'asaL:. Az állomáson modernül berendezett 
restauni.-i.it építettek, melynek hatalmas étter- 
m.-Boii kényelmesen megebédelhetünk és kel- 
leni.-' melegben várhatjuk be a visszautazás 
idejét.

A -eces'ios festészeti iránynak szemére 
v ük. hogy lehetetlen színeket pirigál a vá- 
-/,nr". z.dd eget. kék rétet, vörös vizet, sárga 
felhőket.

A tenneszotben tényleg vannak nagyon 
l'izarr színek. Azt leginkább akkor láttuk, mi- 

1 ' 'iaazautazva, eső és napfény
lv,/"v 'tiltakozott szemünk előtt a tájék \ 
lomhán le.-'i.ngő felhők az ormok felett meg­
ritkultak ' átszitálták a földre a napsugarak
;mmyí r- V"h az <"va a felettünk 
terjeszkedő lelhősátor. sárga az erdők lombja 
a retek virága.

i.y.,n\.,ni se.-essiős s/ánek! < ivönyorűek. 
mert term.'zetesek és ritkák. Ha ilyeneket 
test a soecs'iós eeset. nem vét a természet 
nem a művészet ellen.

prelátus. püspöki hely mik úr nagymisét mon­
dott. melyen az egyesület tagjai testületileg 
jelentek meg. Mis után diszgviilés volt 
az egyesület helyiségében. Jeszenszky Alajos 

, prelátus. az egyesül, diszelnökének elnöklete 
alatt, a ki a diszgyülést nagy tetszéssel foga­
dott beszéddel nyit- tta meg. melyben rámu­
tatott az egylet folyt mos fejlődésére és dicsé­
rettel ^ emelte ki az . gyesületnek jóte\*ői iránt 
tanúsított kegyelete* hálaérzését.

Azután dr. Ka-:ala dános az egvesület 
elnöke hosszabb beszédben fejtegette a ké­
résziéin sociális t. írek vesek jelentőségét és 
ékes szavakkal méltatta az egyesület ünne­
pelt jótevőinek ezen törekvések előmozdítása 
körül szerzett érdemeit. Beszéde alatt lehullt 
a lepel a sikerült arcképekről, inelvek ezentúl 
az egylet nagyterme fogják díszíteni. A ké­
peket J n lm rí Károly ’estette.

Jeszenszky Alajos zárószavaival a disz- 
gyiiles, melyen nagv számú közönség volt 
jelen, véget ért. - Az egylet dalárdája a 
diszgviilés előtt a Hymnuszt, a gyűlés befe­
jezése után pedig egy lelkes honfi-dalt adott 
elő. meglepő szabatossággal.

hsto szinelőadás volt az egyesület helyi­
ségében. Színre került a J’iros huyyeUdris nép­
színmű. melyet az egylet tagjai nagv ambi- 
eioval és élénk kedvvel adtak elő. A közönség 
sokat tapsolt a szereplőknek, igy honorálta 
a nagy sikert aratott műkedvelők fáradságát.

Az életmentő virágszál. A József 
királyi herceg Szanatórium Egyesületében 
született valami gyöngéd poetikus kedélyben 
az a gondolat, hogy a halottak napi koszorú 
bol mindenki ajánljon föl cgv szálat a tüdő­
betegeknek. A virágszál már eddig néhány 
ezer embernek mentette meg az életét, akik 
az egyesület gyulai szanatóriumában és az 
Ország — több dispanzerjeiben gyógyultak 
Es már elkezdődtek Debrecenben az'Auguszta 
tüdőbetegek népszanatórium építési munkálatai 
a gyönyörű fekvésű, ózondús levegőjű debre­
ceni Nagyerdőben s a jövő év nvárán az 
egészségnek ez az új vára megnyitja kapuit a 
teleje tolongó szerencsétlen, szegénvsorsú tüdő­
betegeknek. Valóban életmentő virágszál! 
Legyen áldott, ki ez emberbaráti célra áldoz 
mikor kedves halottainak koszorújából egv 
\tmgszahit megajánl s adományát a második 
nepszanatoriumra beküldi a József Kir. Szana­
tórium Lgyesti létnek Budapest, 1\". Sütő u. 6.

Birtokváltozás. Dr. Havas Jenő bu­
dapesti lakos megvette Lichtenstein Alajos her­
ceg nyit ram egye i uradalmát 700,060 koronáért.
A birtok ->200 hold.
hi,«I,Z!lravá,rn??9ye közigazgatási 
bizottsága e ho 12-en tartotta október havi 
ülését, Praus István főispán elnöklete alatt 
Az alispán jelentése során előadta, hogy ismé- 
telt.m panasz érkezett hozzá az útkaparok ellem 
lóim utkaparot megbüntetett, mert kötelessé­
get nem teljesítette. A nagytapolcsánvi útmes- 
tei megbírságolta, a szenicei út mester ellen 
pedig vizsgálatot rendelt el. A főbírókhoz ren­
deletet intézett az utmesterek ellenőrzése tár­
gyában. Megvesz,-rte általános a panasz, lumv 
az utak rossz karban vannak. Bejelentette to­
vábbá. hogy a pénzügyigazgatásag mellé ren­
delt számvevőség megvizsgálta a pöstyéni 

Pénzkezelését és azt rendben találta.
A közig, bizottság több j«-lentéktelen ügv clin- 
ez«-se után elhatározta, hogy az érsekujvári 

kórháznak elmebeteg nsztálylyal való kiböví- 
tese vegeit el iratot intéz a belügyminiszterhez. 
Llbatdióztak továbbá. hogy Lubokán posta- 
ügy nokseget rendszeresítenek. —Landler István 
m tavat jegyzőt az alispán :,li korona rendbir­
saggal sújtotta.

Merénylet a járásbíróságon. Hó­
napokkal ezelőtt történt, hogy TWso Imre 
'Ziiloci lakos Nagytapolesánvban. a járásbiró- 
Sil- bdyosoján rálőtt Lauró Józsefre, azután 
önmagara lógta a fegyvert. Lauró könnyebb 
seru est szenvedett. Gyilkossági kísérlet miatt

I n hl ■ ' h" J-’-en X ancsó felett a nvilrai
eskü, tbíróság Lms felindulásában elkövetett 
szánd,-kns emberölés kísérlete miatt egv évi 
börtönre ítélték a vádlottat

városl*áza kibővítési 
munkálatai gyors tempóban haladnak a 

■< O "-Z"* tele. ( sah hogy a képviselőtestület 
•dl;'1 megszavazott összeget állítólag több ezer 
koronává lelulba adják. A polgármester bir
/étét"fi " LUkoZ'' ,'b,n var,,si közgyűlésen fede- 
zet.-t log komi a túl kiadásra.

Adományok. A nyitrai keresztény*. 
,-ialis telepen létesülő lourdesi kápolnára újai, 
bau adakoztak ; lombor Kornél né 10 kör 
llaeli Ferenc és neje 5 kor. Ezzel a gvüitöu 
összeg . 990 korona. Hálás köszönettel' nvlc 
bízza Kottesovszky Alajos.

A fájdalmas Szűz Anya Szobra és olt , 
nira adakoztak : Ozv. Kévéiv ímréné •> km
V an An"10?,? k0r" Xovlahil N 1 kor.. Gyepes 
N. 40 fill., Mária tisztelője Jő korona, össze 
sen 41 kor. 40 fill. Hozzáadva az eddig kinm 
tatott -)84’t)0 kor.-hoz. lesz 576 korona Istei 
fizesse meg!

Képviselőválasztás. A Haydin Imre 
hala ával megüresedett várnai kerületben | 
bo lo an Petras Károly troncsén! árvaszéki 
t lUák0’ cgyhangulaS orsz. képviselővé válasz-

Halálozás. Chylinski Sándor lovag a 
I-». bonved gyalogezred őrnagya Trencsénbeu 
vé"'be'Vt cmetese katonai pompával ment

. Megüresedett segédjegyzői ál-
'f®0*- Nyitrainegyében több segédjegvzői 
al as jött üresedésbe, melyek pályázat utiío 
lőhetnek be A nyitrazsámbokréti járáshoz tar- 
tozo tokésujfalusi segédjegyzői állásra a főbíró 
okt. 25-ere tűzte ki a pályázatot; a nuitra- 
zsamhokréti segédjegyzői állásra pedig szintén 
október 2o-ere A mlávái járásbeli nayy- 
eyyhazasi segedjegyzői állásra a pályázatok a 
dók'be fÖb,rónál november 31-ig ' nyujtan-

. „ «?nÖ<d'.A n->'itrai törvényszék elrendelte
L-oH/f n1 SpnZ-riuLílJOS.„ersekujvári cipőkeres- 
kedő ellen. Csődbiztos felegdy Andor törvény- 
széki bíró tömeggondnok dr. Guth Jenő érsek- 
ujvári, helyettes dr. Vásárhelyi Hugó nyitrai 
ügyvéd. Bejelentési határnap november 16.

Országos szövetkezeti kongres-
sus. A Magyarországi Szövetkezetek Szövet­
sége október hó 24-ik napjára Budapestre 
hívta össze a második országos szövetkezeti 
kongresszust. Miután 5000-nél több hitel és 
fogyasztási szövetkezet működik ma már az 
országban a kongresszus tárgyalásai megle­
hetős szeles körben tarthatnak érdeklődésre 
szamot. Ha azonban a kongresszusi tárgyakat 
is figyelembe vesszük, a nagygyűlés érdekel­
heti az ország minden egyes lakóját, mert 
hiszen ezúttal is arról lesz szó, vájjon a fo- 
gyasztó közönség nehéz helyzetén milyen esz­
közökkel lehetne segíteni. Különösen két tár-'v 
szerepel a kongresszuson, amelyekkel kapcso­
latos határozatok s amelyek körül folyó eszme­
cseréből leszűrt javaslatok kivétel nélkül min­
denkit érdekelhetnek, aki a mai drágaság meg­
szüntetését ábítozza s akit az élelmiszer piac 
mai helyzete nagyon is érzékenyen érint.

A kongresszus egyik előadója ugyanis 
„A városi fogyasztók ellátása és a' falusi ter­
melők szövetkezése“ elmen azokra a módokra 
ki\an rámutatni, amelyekkel a mai mostoha 
élelmezési viszonyokon javítani lehet. Az a 
leves hit élt eddig ugyanis bennünk, hogy 
Magyar,írszag földje mindent megterem még 
pedig olcson, amire szükségünk van. A tapasz­
talat azonban az ellenkezőjét bizonyítja ennek, 
mert hiszen a drágaságot különösen nagyvá- 
r,isokban sokkal inkább érezzük, mint Európa 
bármely országában. Világos ebből, hogv a 
termelők — bár termelhetnének —, de még 
s0rn produkálnak annyit, amennyire szíiksé- 
gunk van, vagy ha produkiilnak is, a fogvasztó 
közönség bár mi okból drágán jut a termelt 
élelmiszerekhez. X alahol tehát bajnak kell 
lennie a kréta körül s úgy látszik, hgy nem 
is egy helyütt van a baj.

1 alólunk hibát a termelés körében is, de 
meg van a hiba a fogyasztóknál is. Nálunk 
nemcsak a termelés, de a fogyasztás is szer­
vezetlen nagy mértékben. A magyar termelők 
nincsenek berendezkedve sem a tömegterme­
lésre, sem pedig az értékesítésre. A termelőtől 
< sak igen kivételes esetekben jut el a közvet­
lenül termelt cikk a fogyasztóhoz. 5 6 kézen 
megy keresztül, aminek az első oka az. hogv 
a szervezetlen termelők nem ismerik a piac 
igényén, ezáltal kivannak szolgáltatva a kóz­
ni ütőknek. A fogyasztó-közönség viszont nem 
1 abi'van közvetlen összeköttetést a termelővel, 
keiivtebm szükségletei beszerzésénél a közve­
títőhöz fordulni. X almait kell tehát tennünk, 
mg.\ ez az áldatlan állapot megszűnjön. Első 

leiadat természetesen, hogy a termelést szer­
vezzük, vagyis a termelőt kioktassuk a piacj



NVITRAMEGYEI SZEMLE 5
j. eretekre, a termelővel megismertessük a 
I \ aszták igényeit s az élelmiszer termelés 
1,- ,'lic bevonjuk azokat a vidékeket is, ame- 
]v,.k élelmiszereket eddig csakis a saját sziik- 
; j let ükre termeltek.

A városi fogyasztóknak viszont az lesz 
feladatuk, hogy ők maguk is egyengessék 
útját, amelyen a termelő közvetlen közelébe 

j.; bűzhetik a fogyasztónak. Az útmutatást erre 
Megfogja adni it kongresszus, de már most is 

> ,1 heti körülbelül mindenki, hogy a legoélra- 
v előbb eszköz itt is a szövetkezés, a tomö- 
. .i< ez bizonyult eddigelé a legjobb* véd
1, atyának a közvetítők túlkapása ellen.

A kongresszus másik igen jelentős tárgya 
a lej ős tejtermékek jobb értékesítésén* vonat­
kozó módozatok megbeszélése. Annak idején 
I.:Iiry apparátussal indult meg országszerte :t 
1, ]szövetkezeti szervezkedés s amint látjuk, 
n;a a tej sző vet kezetek csak tengődnek. De nem 
csupán azért, mintha a tejtermékek értékesí­
tésére jó piac nem volna elég bőségesen, ha­
nem leginkább azért, mert a különböző vidé­
keken működő tejszövetkezeteknek nincs meg 
az összekötő szervezetük, nincs meg a köz­
pontjuk, amely hivatva volna a magyar tej­
kereskedelmet irányítani. Ezen a bajon is segí­
teni kell már végre-valahára, a kongresszus 
bizonyára meg is fogja találni és jelölni azokat 
a módokat, eszközöket, amelyek legalkalma­
sabbak a mai tarthatatlan helyzet orvoslására.

Amint látjuk, az országos szövetkezeti 
kongresszus az emberi szervezetnek egyik leg­
kényesebb, talán legszükségesebb részéhez, a 
gyomorhoz fog beszélni, ami nagyon helyes 
is, mert hiszen a gyomornak a bajai, a gyo­
mornak a keserve különösen napjainkban a 
lehető legaktuálisabb téma. Minden szociális 
mozgalomnak kiinduló pontja a gyomor, sőt 
még a politikát is ez irányítja s ha a kon­
gresszus csak valamirevaló sikert is ért el az 
örökösen lázongó gyomor lecsillapítására, már 
is a legsikeresebb kongresszusok közé soroz­
hatjuk azt.

A kereskedelmi és iparkamarai 
elnökség megerősítése. A kereskedelmi 
miniszter Sémiiéin dános iparosnak a pozsonyi 
kereskedelmi és iparkamara elnökévé, Marcó 
Gyula kereskedőnek, Feigler Sándor iparosnak 
ugyanazon kamara alelnökeivé történt meg­
választását az 18(38 évi I. t. c. 14 §-a alapján 
megerősítette.

Felülfizetések nyugtázása. A kér. 
szocialisták okt. 13.-iki ünnepélyén felülfizet­
tek Kutvaszer István apát kanonok 10_ kor., 
Gyurcsánszky Demeter prépost-kanonok -"> kor., 
K. 3 kor., Bélák József, dr. Franciscy Lajos, 
dr. Gallo István, Juhari Károly, Kolos József, 
Mészáros Ferenc, Szmida Kálmán, Kektory 
Gyula 2—2 kor.; Andódy Ignác. Blahut József, 
dr. Bezák István, Binder X., Divilek István, 
Fi lkom Jenő, Gemer X., dr. Hat a la István, 
Riszner Gyula, Busz Gusztáv, Tesléri J. 1 — 1 
kor.; Kapsz X., X. X. 40 fill. Az adományokért 
ez utón is hálás köszönetét mond a Rendezőség.

Sportélet Érsekújváron. Az ,.Ér­
sekújvár! Sport Egyesület" f. hó elsejével 
megkezdte a főgimn. torna termében a tor- 
názást és vívást. A torna órák héttőn, szerdán 
és pénteken (í—8-ig a férfiak részére; kedden 
5—7-ig és pénteken 4—6-ig a hölgyek részére 
tartatnak meg. A torna órákat igen sokan 
látogatják.

Á Vág szabályozása. Serényi Béla 
gróf földmivelésügyi miniszter a \ ág folyó 
Zsolna és Szered közti szakaszának rendszeres 
és egységes tervek alapján való szabályozása 
szempontjából szükséges munkálatok végre­
hajtására Troncsén székhellyel 1013 január 
1 -étöl kezdve ..X ágszabályozási m. kir. kiren- 
deltséget"-ct állított fel.

Vonatösszeütközés. Szerdán októ­
ber 13-án éjjel 1-2 óra közt egy anyagvonat 
összeütközött egy kezelő tehervonatiak A kot 
vonat összeütközése oly heves volt, hogs a 
mozdonyok torony magasságra ágaskodtak, a 
teherkocsik pedig szerte-széjjel hullottak jobbra 
balra a pálya test mentén. Az összeütközés 
folytán a pálya test erősen megrongálódott. 
A két vonat mozdonyvezetői és a többi sze­
mélyzet az összeütközés pillanatában leugráltak 
a vonatból, emberéletben tehát kár nem esett. 
A vizsgálat tegnap ejtetett meg, mely hivat\ a 
van megállapítani, hogy az összeütközésért 
kit terhel a felelőség.

Elvesztett váltó. F. hó lő-én Bellák 
* amillo tanítónak a fia egy UN) kor.-ról szóló 
bianco váltót költözési és lejárati idő jelzése 
nélkül elvesztett az utcán ; hogy azt a meg­
találó ne értékesíthesse, ezennel közzéteszi. A 
\ áltón következő nevek szerepeltek: Kapsz 
János, Merkader Antal, Bellák Camillo.

A csaca-trencsénrákói h. é. 
vasút közigazgatási pótl. bejárását f. hó 
10-én tartotta meg a Halas :y László min. ta­
nácsos elnöklete alatt megalakult bizottság. 
Minthogy az ideiglenes építési engedély is 
már az engedményes birtokában van, az épí­
tésre való előkészületek haladéktalanul foga­
natba veszik, anyagot termelnek, szállítanak, 
profilokat állítanak s az építést I. hó 28-án, 
mikorra is a Kassa-oderbergi vasút igazgatója 
az állandó építési ellenőr kirendeléséről gon­
doskodott, tényleg megkezdik. Építési és 
berendezési költségekre n kereskedelmi minisz­
ter 3,608,000 korona tényleges, illetve 4.320,000 
korona névleges tökét állapított meg és állami 
segély címén, valamint a postaszállitás meg­
váltásáért 565,800 korona külön segélyt utal­
ványozott.

Élet c. képes heti folyóirat október 
20-iki számában Takáts Sándor a kitűnő tör­
ténetíró írt cikket a vallón zsoldosokról, Milo- 
tay István a háborúról s a balkáni fejlemé­
nyekről. Elbeszéléseket közöl az Élet Kunt 
liamsuntól és Torna Istvántól, verseket Rud- 
nyánszky Gyulától és Harsányi Lajostól. Az 
Élet e heti irodalmi szenzációja Szafokles; új, 
most talált komédiatöredékének magyar for­
dítása Lendvay Istvántól. Ezenkívül a gazdag 
és érdekes illusztrációk és az elevenen vezetett 
rendes rovatok teszik változatossá az Élet 
legújabb számát.

Helyreigazítás. Lapunk egyik múlt 
számában egy közlemény jelent meg, melyben 
Skvorák Lajos gyárvezető „suhane'-nak volt 
elnevezve. Miután a rokonszenves fiatalember 
a legkisebb okot sem szolgáltatott erre a jel­
zőre, kijelentjük, hogy az említett kifejezés 
csak tévedésből került bele a közleménybe.

Előmunkálati engedély meg* 
hoeszabitás. A m. kir. kereskedelemügyi 
miniszter a pőstyén—verbói h. é. vasút Ra- 
kovic állomásából kiágazólag Yigvár—Nagy- 
kosztolány és Ispáca községek érintésével a 
in. kir. államvasutak Xagyszombat állomásáig 
és a fenti vonalból kiágazólag \ itenc községig 
vezetendő szabványos nyomtávú h. é. vasút­
vonalra nézve megadott első munkálati enge­
dély érvényét a lejárattól számítandó további 
egy év tartamára Skubhes József előmunkálati 
engedélyesnek megadta.

Népgyűlés Nyitrán. A nyitrai szo­
ciáldemokraták vasárnap délután népgyűlést 
tartottak Xyitrán, a Schiller szálló kerti nagy­
termében. A gyűlésen beszéltek a politikai 
helyzetről, a sajtóién leletről és határozati 
javaslatot fogadtak el az általános választójog 
sürgős megteremtése i rdokében. A gyűlésen 
a választójogi liga is képviselve volt.

Halál az utón. Múlt szerdán délután 
a szimöi utón holtan találták Krasztenies 
István szimöi földmivelőt. Holttestét behozták 
Érsekújvárba. A rendőri nyomozás megállapí­
totta, hogy Krasztenies gabonát vitt eladás 
céljából Érsekújvárba. 3c itas lévén, útközben 
elaludt. A gidros gödri s országúton valahogy 
kibukott a kocsiból é< a teherrel megrakott 
jármű keresztül ment rajta. A súlyos sérülések 
halálát okozták.

Tüzesetek. 11M lek községben m. heten 
tűz támadt, melynek két ház es egy gazdasági 
épület esett áldozatul. A tűz keletkezésének 
oka ismeretlen.

Vasárnap virradóra Galgócon tűz volt. 
A Kazinczy-utcában levő. grot hrdődv urada­
lom tulajdonát képező ..cigányhoz" ismeretlen 
okból kigyulladt és teljesen leégett.

Tömeges iskolakerülö. rostyen 
község elöljárósága a napokban Íratta össze a 
be nem írt tanköteleseket Az összeírást végző 
tanítók nem kevesebb, mint káts:a zharmntc- 
„,/olc oly tankötelest találtak a községben, a 
kiknek rendszeres iskoláztatását a szülők elmu­
lasztották.

Lopás a vasúton. Hirsch Miksa ny it - 
rai kereskedő, ki vasárnap vejéuél Grósz Ar­
min váci ügyvédnél volt látogatóban \ aeml 
Ijé,.she akart elutazni üzleti ügyeinek le;m- 
nvolitá-a céljából. Több mint 2IHH) koronát 
vitt magával. Amint a pályaudvarra ért. egy

gyanús alak dörzsédődzött hozzá s e pilla na than 
Hirsch észrevette, hogy kabátja belső zsebéből 
eltűnt a pénztárcája. A kereskedő megfordult 
s éppen abban a pillanatban ragadta meg a 
zsebtolvaj kezét, mikor az egy másik, de üres 
pénztárcát csúsztatott Hirsch zsebébe, hogy az 
a tárca eltűnését észre ne vegye. Hirsch addig 
szorongatta a tolvajt, inig az a kétezer koro­
nával terhelt pénztárcát vissza nem adta. De 
ebben a pillanatban beszállásra csengettek a 
gyorsvonathoz. Xehogy elkéssen, Hirsch elen­
gedte a tolvajt és felszállt a vonatra. A tolvaj 
természetesen elmenekült. Még aznap jelentest 
tettek ugyan a vakmerő zsebtolvajlásról, de az 
ép bőrrel menekült tolvajnak volt ideje gon­
doskodni arról, hogy a rendőrség keze el ne 
érhesse. A nyomozás folyik.

A lókereskedö gyilkosa az es­
küdtszék előtt. Ez év május havában tör­
tént, hogy az érsek újvári állomás harmadosz­
tályú éttermében idogált Deák Mihály tégla­
gyári munkás és Rrochászka Bál napszámos. 
Időközben valahogy a szomszéd asztal vendé­
gei, a kik között volt Lamped Zsigmond 
szenicei lókereskedő is. megsértették a két 
munkást. Ebből heves szóváltás keletkezett, 
miközben Rrochászka kést nyújtott Deák tele, 
a ki felhevült állapotban minden megondolás 
nélkül beledöfte a kést Lampel mellébe. A 
lókereskedőt a szúrás szivén találta és pár 
perc múlva meghalt. Deák és bűntársa lelett 
e hó 11-én Ítélkezett a nyitrai esküdtbiróság. 
Deákot három évi, Prochászkát nyolc havi 
börtönre ítélték.

A szülői gondatlanság áldozata.
Vétkes szülői gondatlanságnak esett áldozatul 
Farkasdon múlt héten egy 5 éves fiú. lakács 
Mihály gazda neje paradicsomot főzött be. A 
katlant levette a tűzhelyről és a befőzéshez 
szükséges üvegek után nézett. A konyhában 
settenkedett az asszony •> éves Dániel nevű 
fia, s játék közben beleesett a forró baradiesom- 
lévcl telt üstbe. A segélykiáltásokra elősiető 
anya kimentette ugyan á gyermeket a forró 
léből, de a szerencsétlen fiúcska mégis oly 
súlyos égési sebeket szenvedett, hogy csak 
gyors és odaadó orvosi kezelésnek köszönhető 
életbenmaradása.

Véres lakodalom. Október 13-án 
hetedhét országra szóló lakodalom volt a sza- 
kolczai cigánysoron. Az egybegyűlt vendégek 
pálinka- és énekszó mellett ünnepelték az új 
párt s fogalma sem volt egyiküknek sem a 
készülődő vérfürdőről, mely az elhagyott sze­
retőnek, egy daliás cigány legénynek képében 
bősz forget cg gvanánt berontott a vigadó ven­
dégkoszorú kellős közepébe. Kom múlt el egy 
pillanat sem. s a boldog menyásszonv, kupán 
találva egykori szerelmesének utolérhetetlen 
ökölcsapásaitól, aléltan rogyott székére s csak 
másnap tért magához. Ámde a férj is tudta, 
hogy mi most az ő kötelessége s egy atavisz- 
1 ikus mozdulattal nyakon teremtette a támadót. 
Emez pedig, be sem várva, inig szemének 
szikrázása elmúlik, zsebébe nyúlt, mintha 
zsebóráját akarná megnézni s élesre fent 
argumentumát magasan villogtatva bőszült 
csataorditássál rohant vetélytársára. S ez a 
csataordítás, amint a következmények mutat­
ják. csak előhangja volt egy véres tragédiának. 
Mórt amint a vészkiáltás elhangzott, a ven­
dégek, pártokra szakadva, egy pillanat alatt 
felismerték ellenségüket és jóbarátaikat s 
ojvim hatalmas verekedést rögtönöztek, hogy 
a legidősebb cigány vajda is meg lehetett volna 
elégedve. A zenebonának a meglékelt vőlegény 
vetett véget azzal, hogy fcltápászkodott a 
földről, kiszaladt az utcára s egyenesen az 
irgalmasrendi patika felé vette utjai, hogy a 
kórházban sebeit bokötöztesse. Alig tett azon­
ban néhány lépést, s már is a háta mögött 
Hallotta zajoiigni a többi harcosokat. A térj 
futásnak eredt s lihegve szakította fel a gyógy­
szertár ajtaját. Xyoinlmn utána beállított az 
egész társaséig s mintha mi sem történt volna, 
itt tovább folvlatták a kedélyes eszmecserét. 
Csakhogy a kocka ezut al a férj javára for­
dult s most a csalódott szerelmes felé tévedt 
az általános érdeklődés. Emez. végóráját kö­
zeledni érezvén, s ágyban, párnák közt óhajt­
óin meghalni, átmenekült a gyógyszerészi 
szobába s a főgyógyszerész ágyára heveredet- 
|e X \ ómban mellette termeli az egész tárt 
saság s addig ütlegelte, tiniig csak életjelt 
adott masáról. Közben a meglepődött ház­
beliek segítségért szaladtak a rendházzal szem 
ben lakó dr. 1‘zonyi v. főjegyzőhöz, ahol
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éppen Kálmán napját ülte egy nagyobb tár- 
-a>;iL'. Mivel a himtiá.- úgy szolt, hogy a ház- 
belieket támadták meg. az egész társaság a 
házigazda vezérlete alatt, töltött puskákkal 
rohant a patikába. Rövid idő múlva megér­
kezett a esomlorseg. a két súlyos sebesültnek 
sésüiéseit összevarrták < bekísérték a társa­
ságot a városházára. így aztán emberéletben 
ugyan nem esett kar. de a gvógvszerész urak 
o^-ka örültek meg az előkelő látogatóknak, 
vntivi minden történik Szakolezán egyetlen

egy nap alatt.
Egy makaópárti utójátéka. Meg­

emlékeztünk lapunkban arról a szenzációs ma- 
k:e partiról, mely néhány hónappal ezelőtt az 
egyik nyitni kávéház szeparéjában folyt le és 
a melynek oly esattanós vége lett, hogv a 
rendőrség a bankban lévő pénzt, kerek 1500 
k; toiiát lefoglalta. Az egyik játékos, Blau Manó 
ghymesi kereskedő ellen, ki mintegy 2000 ko- 
’ na elveszítése után belemarkolt a nyertes 
bankadó pénzébe es abból 15(10 koronát zsebre- 
vagott. lopás miatt megindult az eljárás, de 
az ügyészség azt időközben beszüntette, mivel 
Blau a pénzt deponálta a rendőrségen. — A 
nyitni kir. járásbíróság e héten foglalkozott 
az ügygyei. A tiltott szerencsejátékkal vádolt 
kávést .'!(ni korona pénzbüntetésre Ítélte,egyben 
elrendelte a lefoglalt 1500 korona elkobzását.

Elitéit gyújtogató. Szeptember hó 
> an Nagytapolesányban, Schwarz Jakab föld- 
birtokos gazdaságában tűz ütött ki, melyet a 
tűzoltóságnak még csirájában sikerült elfojtani. 
Az a gyanít merült fel. hogy a tűz gyujtoga- 
tasbol eredt. A csendőrség nyomozáshoz látott 
es a tettes csakhamar megkerült Lakatos Gyula 
nagytap'drsányi lakos személyében. A gyujto- 
gat' t e hó 1-t-en vonta felelősségre a nvitrai 
esktoltIűr<i<fig. I tízi esz okozás vétsége miatt 
2 hónapi fogházra Ítélték.

Gyilkosság a szőlőhegyen. Özv. 
Krupa 111 tilane csornoki asszony f. évi április 
-hó 26-án a csornoki szőlőhegyen forgópisztolv- 
i.V:l* hasba lőtte férjét, ki a sérülés következ­
tében másnapra a nvitrai kórházban meghalt.
Az eljárás a terjgyiIkos asszony ellen inegin- * 
djilt. Az ügy a nvitrai eskiidtbiróság elé került.
* hó 10-en ítélkezett Krupáné felett az es­
küdtszék. Miután beigazolást nyert, hogv az 
asszony a fegyvert jogos önvédelemből tiasz- 
nalta. miután férje őt késsel leszívással fenve- 
gmtte meg. az esküdtszék a vádlottat házastárson 
elkövetett emberölés vádja alól felmentette s 
azonnali szabadlábra helyezését elrendelte.

Versenytárgyalás. A m. kir. pozso- 
n.\ I I \. honvedkeriileti csapatok 1918. évi ke­
in.n és zab szükségletének szállítás útján való 

'• <l1',s Ijiiból kizárólag írásbeli ajánlatok
ut án az alabb felsorolt napokon és állomáso- 
f 1 tm:.denkor délelőtt 10 órakor nyilvános
:';!lll|iati versenytárgyalás fog tartatni és pedig•
1 A" -'vi október hó 28-án Bozsonvban a ke- 
T ' hadbiztosságánál, 21-én Trencsénben,

vtilsyán, 30-án Léván, 31-én Nyitrán,
■ ' IIsiijvaron az illető honvédzászlóalj

- b' i.védlmszár osztálv gazdasági Íro­
tt aj itban.

' 1 -> '■> állomások szükséglete, a szál-
■ feltételei az egyidejűleg kiadott hirdetmó-

: " ; : az előkészített ..Szállítási feltételek
üde I ' megtudhatók, melyek a honvédkerii- 

' haobiztosságánál. valamint a megnevezett 
1 ."1';,1 zászlóaljak, illetve honvédhuszár osz- 
' | \ . gazdasági hivatalainak irodájában be­
tekinthetek.

A szállítási teltételek füzetének nyomtat- 
v-:n.' példánya a kerület liadbiztosságátol ár- 
megtérités nélkül kérhető.

1 udomásul vette a tejelést ellenőrző 
egyesület tanulmány.-zására Sopronba kikül­
dött bizottság jelent 'sót, elhatározta, hogy a 
t*d tolyamán megalakítja az első tejelést 
ellenőrző egyesületet és megbízta az egyesület 
megalakításával az elnökséget.

A G. E. (). Sz. számviteli bizottsága 
által az egyesületek egységes számvitelének 
bevezetése érdekében elfogadott könyvviteli 
mód tervezetet magáévá tette.

Megállapította az 1918 évi munkaprog- 
raramot.

Előkészítette a közgyűlés részére az 1918 
évi költségvetést.

Elhatározta, hogy az egyesület székházát 
egy jelentkezett vevőnek eladja, az eladás 
jóváhagyását a közgyűlésnek javasolja és 
megbízta a titkárt é- pénztárnokot, hogy egy 
székháznak alkalmasabb házat vagv házhelyet 
keressenek.

■\ Magyarországi Szövetkezetek szövet­
ségé által I. é. október 24-ére Budapestre 
összehívott szövetke éti kongresszuson való 

„j1' detei^'e Mezey Gyula kir. tanácsos el­
nököt kérte fel. aki a képviseltetést elfogadta.

Sajnálattal tudomásul vette, hogy a Komá­
romba tervezett gazdák műtrágyagyára érde­
kében indított akció kevés eredményei jár 
amenm iben megyénkből csak kevesen jegyez­
tek részvényt. A választmány utasította a tit­
kárt, hogy az eredményről értesítse a komá­
romi vezetőséget. Végül felvett egv felvételre 
jelentkező tagot.

* szövetkezeti kongresszus. A
Budapesten e hó 24-. n, csütörtökön a fővárosi 

igadoban tartandó II. országos szövetkezeti 
kongresszus iránt örvendetes érdeklődés nvilat- 
koztk meg a szövetkezetek körében, sőt a 
gazdatársadalom széles rétegeiben is. A jelent­
kezések száma már az ezret is meghaladta 
úgy hogy a kongresszus nagyobb szabásúnak 
igei kezik, mint az összes eddigi szövetkezeti 
gyűlések. A szövetkezeti mozgalom vezető 
kötetben rendkívül kedvező benyomást kelt, 
hog.' a hitel-, fogyasztási-, tej- és állattenyésztő 
szövet kezetek oly ősz at lan harmóniában sora­
koznak a kongresszusra való készülődésben.
A jélentkező testületek zöme hitelszövetkezeti 
de egyharmada fogyasztási és sok tej- és 
állattenyésztő szövetkezet is bejelentette már 
részvételét. A kongresszus a napirenden kiviil 
nagytontosságú kérdéseket fog tárgyalni s 
alkalmas lesz a szövetkezetek adóügyeivel is 
foglalkozni, valamint az újabb szövetkezeti 
mozgalmakkal. Képviseltetik magukat rajta a 
szakminisztériumok s a megyés <razdasá <ri 
egyesületek is. * s

Csarnok.

Közgazdaság.
... * Nyitramegyei Gazdasági Egye­

sület igazgató választmánya f. hó Kt-én j<r(.n 
látogatott ülést tartott. Jelen voltak: Mese,/ 

, a ■ tan. elnöklete alatt Barlakovich Árpád.
Károly. Bírás János, Borára/ László 

Boros, Sándor, t\anády István, Csöbör Béla’ 
,, Bnjdátsy Jenő. Cross Hugó
ICrrs","Imre. Géza, Kovács Bál
Majthciif/i Jozsei báró. (hsk,,,/ László. Verő 
J-erene. \, ru Zsigmond igazgató választmánvi 
agok, Sandnrhasy Lajos titkár és Kubini/i 

Endre pénztáros. A választmány a vámlo'r- 
lamtui állásra Kondoly 'I hege Géza okleveles 
gnzdát választotta meg.

Igaz történetek.
Irta : Luczianus.

tionijrl.Sl I •ntitotta : Konrád Ferenc.

XI.

A többi szigeteken nem kötöttünk ki, 
egyen azonban kiszállottunk s ez a következő­
képén nézett ki. A partjai köröskörül merede­
kek és simák voltak, s kopár földjén durva 
kövek meredeztek; nem volt rajta sem fa, 
i-em \ iz. I- elkapaszkodtunk a meredek parton 
s tüskével és hegyes karókkal borított gyalog 
ösvényre tértünk, amely borzasztó vidéken 
\ezetett keresztül. Mikor megérkeztünk a bör­
tönökhöz s azon helyekhez, ahol a bűnösöket 
lenyiteni szokták, először is a helynek a külső 
képe ejtett minket ámulatba; a földből ugyanis 
kardok és hegyes karók meredtek a levegőbe.

Körösköriil tolvók hömpölyögtek, melyek 
kézül az egyikben sár. a másikban vér, a 
közbülsőben pedig tűz folyt; ez utóbbi külö­
nösen nagy volt és áthatolhatatlan, s úgy 
lolyt. mint a viz. s akkora hullámokat hányt, 
mint a tenger; hal volt benne tömérdek, részint 
nagyok, hasonlók a tüzes üszőkhöz, részint 
kicsinyek, melyek a parázshoz hasonlítottak, 
s ott lámpáesknknak nevezték őket.

\ alumennyin keskeny átjárók vezettek 
at. melyeknek az athéni Timon volt az őre. 
Miután Nuuplius vezetése mellett u túlsó

partra jutottunk, szemtanúi voltunk annak 
hogyan büntették a nagy számban ott lev«i 
királyokat és magánembereket, akik közti! 
néhányat ismertünk; ott láttuk Cinyrast V 
amint a füstben pörkölődött a teste. Vezetőink 

j elbeszélték minden egyes bűnösnek az életét 
s bűnhödósüknek az okát. Legkeményebben 
azok bűnhődtek, akik életükben hazudtak 
költött történeteket Írtak: ezek közé tartoztak 
a cuidusi Ctesias, Herodotus és sokan mások. 
Ezeknek láttára jó reménnyel teltem el, mert 
meg voltam győződve, hogy én sohasem ha­
zudtam.

Minthogy ezt a látványt nem tudtam 
elviselni, azonnal visszatértem a hajóhoz- 
búcsút vettem tehát Naupliustól s elhajóztam.’

Nem nagy távolságban föltűnt az álmok 
sVfe.te’ azonban il homály miatt nem tudtam 
jo kivenni; hasonlított az álomhoz, s minél 
inkább közeledtünk feléje, annál inkább kitért 
előlünk s távozott tőlünk. Mikor végre elér­
tük, az elefántcsont-kapunál, ahol Alectrvon- 

* te,nPloma állott, az u. n. Hypnos- 
kikotobe hajóztunk; késő este volt, mikor a 
szárazra léptünk; bementünk tehát a városba 
OS sok tarka-barka álomképet láttunk. Először 
is a városról akarok szólani, mivel senki más 
nem irt róla, s maga Homerus is csak fölüle- 
tcsen emlékezik meg róla (Hum. Oel XIX 
560 sk.).

Az egész várost köröskörül erdő koszo- 
ruzza mely magas mákokból és nadragulyák­
ból all, melyeken nagyszámban tanyáznak 
n denevérek ; a szárnyas állatok közül ugyanis 
csakis ezek fordulnak elő a szigeten. A közel­
ben folyó folyik, melyet Xyktiporosnak ne­
veznek s a kapuk mellett két forrás fakad, 
melyek közül az egyiknek Xegretos. a másik­
nak Bannychia a neve. A város körfala magas 
es színekben pompázó, mint a szivárvány. 
He nem két kapuja van, mint Homerus írja, 
hanem négy; kettő — az egyik ércből, a másik 
agyagból készült - a Blakeia síksága felé 
néz s ezeken át a szörnyű, véres és kegyetlen 
álmok vonulnak ki, a másik kettő pedig a 
kikötő és a tenger felé néz, az egyik, amelyen 
at a városba léptünk, szárúból van, a másik 
elefántcsontból készült.

Ha az ember a városba lép, jobb kéz 
leiül esik az éj temploma, mert ott az éjt 
tisztelik Alectryon mellett az Istenek körül 
leginkább. Alectryon temploma a kikötőben 
tekszik: balra emelkedik királyi palotája az 
Alomnak, aki ott a főuralmat gyakorolja s 
két satraphát vagy helytartót tart, Turaxiont, 
Mataiogenes fiát és Plutoklest, Bhantasion 
fiát. A piac közepén forrás fakad, melyet ők 
Karcot isim k neveznek; a közelében pedig két 
templom van, az egyik a Hamisságé, a másik 
az Igazságé; itt van a szentély és a jóshely, 
amelynek Antiphon jós, az álmok magyará- 
zoja áll az elén, aki e tisztséget az Alomtól 
kapta.

Az álmok különböző természetűek és 
alakúak; egyik részük nyúlánk, gyöngéd, 
újos és szép volt. más részük ősztövér. kicsiny 

és idomtalan, némelyek aranyból valók voltak, 
mások ellenben hitványak és értéktelenek; 
voltak közöttük olyanok is, amelyek szár­
nyakkal voltak ellátva, s csodálatos módon 
nézték ki; mások ellenben akkora pompával 
\oltak felékesítve és kieieomázva, mintha a 
király oknak, isteneknek vagy nem tudom 
kinek a diadalmenetét akarták volna fényükkel 
emelni. Sokukat fölismertünk közülük, mert 
valamikor már láttuk őket nálunk. Ezek 
hozzánk jöttek s mint ismerősök üdvözöltek 
minket, magukhoz vettek, elaltattak s álmuk­
ban tény esen es pompásan megvendégeltek, 
más tekintetben is dús ellátásban részesítettek 
s megígérték, hogy királyokká ér satraphákká
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• , tenni bennünket. Némelyek vissza- 
‘"tteM’linket hazánkba, megmutatták hozzánk- 
tartozóinkat s ugyanazon a napon vissza is

ll0Zl U.trininc napon és ugyanannyi éjjelen 
m.u,„ltunk náluk. S ezen idő alatt egyebet 

; v-uiink csak aludtunk és lakomáztunk.
SLtall szörnyű vihar ébresztett fel minket; 
felnim ltunk s élelemmel ellátva magunkat 
. szálltunk. Onnan a harmadik napon
(),n szigetéhez érkeztünk s ott kikötöttünk, 
elfílil' azonban felnyitottam a levelet és elol- 

t.,;n s ez volt Írva a levélben:
V‘ ..Odysseus üdvözli Calypsót. Értesítelek,
. (|(,v ;t tutajjal, melyet nálad készítettem, i 
rövid időre elutazásom után törést szenvedtem | 
s Lvueothea segítségével csak nagy ügygyel- 
baiial tudtam eljutni a pbaiacok földjére, akik 
en,,,.m hazámba szállítottak. Házamban tö­
mérdek kérőre találtam, akik hitvesemet fele­
ségül kérték s javaimat pusztították. Ezeket 
mind megöltem, de Telegonus kézétől, aki 
Chertől származott, magam is meghaltam.
Most a boldogok szigetén vagyok s nagyon 
bánom hogy nálad való tartózkodásomat meg- 
Simm s nem fogadtam el , felajinlot, 
halhatatlanságot. Ha majd alkalom kínálkozik, 
elosonok innen s elmegyek hozzad. Ez volt 
olvasható a levélben s egyúttal az is. hogy 
fogadjon minket szívesen.

\mint kissé távoztam a tengertől, olyan­
forma' barlangot találtam, aminőt Homerus 
leír az Odysseában; Calypsót bent alól am, 
amint épen szövögetett. Átvette a levelet s 
miután elolvasta, először sokáig sírt azután 
behívott minket, fényesen megvendegedt s 
Odvsseus és Penelope után kérdezősködött, 
hogyan néz ki Penelope s olyan szigorú er- 
kidvsü-e, aminőnek Odysseus mondotta. M 
úo v teleltünk a kérdéseire, ahogyan gondolt, 
hogy a kedvében fogunk jarhatm. Ezvita 
visszatértünk hajónkhoz s a tengerpart köze­
lében lefeküdtünk.

Telefon.
K. J. Ócsad. A cikk közérdekű és hozni fogjuk. , 

to csak a jövő számban. ( ■lv"/1"1 ' 1

íioematograf,
ssisesast
i;3eLV0k0"«h,.a«“mnébzKm

Le.*.e‘;&Äk=,dePndöU..,

8148 1912.
Árverési hirdetmény.
Ezennel közzéteszem, ho£X » , 

gyürki-utcai i s ko l a a lap U ll 1ó 11 m - n 
nezo, es a nyitrai 14h. sz- ,
111. 2. sor, 3129. hrzi szám alati n'
392 ü-ölnyi kiterjedésű vet loh «>1912.
évi október hó 29-én d-e. 9 t r
kor Nyitrán, városi székház i, emel 
1. számú helyiségben (tanácsterén ) 
nyilvános árverésen log a 
Ígérőnek eladatni.

Árverési feltételek a városi szám­
vevőségnél (1. emelet, ajtós/a in 
megtudhatók. ,

Nyitra, 1912. október ho H-en-
Tóth

József főherceg úr ö császári és ki­
rályi fensége kistapolcsányi uradal- 

mának intéző hivatalától.

24 1912. sz.
Tekintetes JUHARI KÁROLY úrnak 

templomfestö
NYITRA.

Most, midőn Ön a helybeli róni. 
kath. kegyúri templom újonnan való 
festését és a templomi berendezések 
(oltár, szobrok, képek! restaurálását 
befejezte nem mulaszthatom el, hogy 
Önnek az ízléses, szaktudásra valló 
és lelkiismeretes, pontos és jó mun­
káért őszinte köszönetemet ne nyil­
vánítsam. . ,

Kistapolcsány, 1912. januar 30.
Kiváló tisztelettel

Borsiczky Ottó
föhercegi foerdész, uradalmi főtiszt.

Klacsánszky József
155 1 _2 plébános.

Hiiiiniiniimiiiiiiimiimw*

Van szerencsém értesíteni a n. é. 
hölgyközönséget, hogy a le8uJ®“ 
párisi divat szerint, dús választékú

divatárú
üzletemet
f. évi augusztus hó l-töl
Engel József-féle házba (Telegdy- 
utca 4. szám alá) helyeztem át.

Spanyár A.
női divatáru üzlet.138.7-19.

1HIIÄ1
OKMÄMX ÍRÓ ÉS 
fogalmi papírok

KAPHATÓK WINDEN JOBB j
p AP IR K E RÉS KEDESBLN^^

Köhögés, rekedtség és hurut 
ellen nincs jobb a

Réthy-féle 
pemetefű
cukorkánál. í j í-e

Tata van. Az eredetinek mm- R^thV 06V.
den darabján rajta van a ■ 'V'* 7
I doboz ára 60 f Hagy doboz I k.
Mindenül, kapható. Csak Ré.hy-félé, fogadjanak^

Üzlet átvétel!
Van szerencsém a t. közön- 
ség tudomására hozni, hogy 
a törvényszéki palotával 
szemközt levő Fürst-fele

dohánytőzsdét
f évi okt. hó l-én átvettem
s kérem a t. közönség szives 
pártfogását. — Tisztelettel
Özv. Duboviczky Imréné.ir>0. J-J

Adametz Alajos kárpitos-mesteri
Nyitra, Tóth Vilmos-utca 15.
Nlühely a Tóth Vilmos-utca 1-

E
lvállalok a szakba vágó ** ó r’y 
munkát jutányos áron. - Jav.ta 
sokat lelkiismeretesen 

h Awen át nagyobb varosokban Tcschen^Bécs, .‘8’ le^^

nyeket'n|negelégedésre^kielégithetom.
Egv».erű leveleia-JaP",» be|g| _9u,«om. 
a helyszínen i-s.Snaéa szives pártffogá- 

“»»•jJ4* ;áné"Bt,é«d«Üm, m.r.dA ki.,

Adametz Alajos, ltarpitos._t^et^*

141. 4 jr.

Ugyanitt
egy fiú 
ilc

ir»:i i í [.olgiirmester.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE
viiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimmmiimmiiiiiiimiiimiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimt:

WEIGL ANTAL
PAPI- ES POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ
NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárai angol és hazai 
g\ artasu szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stli. ízlésesen, pontosan és 
a k'gjutányosabli árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és 

a lehető leggyorsabban eszközöl.

JANKELAJÓZSEF 
:: épület- és ss 

mű-bádogos

Készít és raktáron tart 
konyha berendezéseket, 
zománcozott kék edé­
nyeket, fürdőkádakat, 
angol szobaclosetteket, 
szabadalmazott John- 
féle kéménytoldókat és 
mosógépeket, stb. stb. 
Elvállal házbefedéseket 
házi villanycsengök fel­
szerelését, villámhárí­
tókat, vízvezetékek fel­
szerelését és javítását, 
fekvő- és lógócsatorná­
kat stb. stb. pontosan 
es mérsékelt áron. :m:

I, Hid-u. 14.

ALKALMI VÉTEL.'!:
O/"^ db. Wertheim és Arnheim-félel 

rendszerű betörés s tűzmentesl
PÉNZSZEKRÉNY

I minden nagyságban féláron sürgősen | 
eladó. Megtekinthető:
POLLÁK KÁROLY
csemege - Üzletében.
Weisz Miksa, Nyitna.

m

' 147. 4 4.

I 4 1 1» f)L‘ I

Uj lakás. Hirdetések
Két szoba, konyha, élés- .-------------------------
kamra és fáskamrából 
álló lakás november l-töl 
kiadó Gyürky-utca 7. sz. 

niD v . Pécs Ede tulajdonosnál.

a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papír- 
kereskedeseben, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.

WALTHEBB GIDA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

üvegfestészete
Telefon
70-01. Velencei és üveg mozaik Telefon 

ss intézete :: 70—01.

Budapest, Vili., Conti-utca 25.
Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOMABLAKOKAT
velencei és üveg mozaikot a leg- 
®?y®2,®rü.bbtöl a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.
1909. évben készült munkák:

abTkPremiS^ék,eSe^,há2 ?2 3b'ak- H°dsá6i templom Bács m. 15 nagy 
ablak. Szigetvan templom 10 ablak. Sátoraljaújhely 8 nagy ablak
Kőhalm i 1 r,emplZm 12 nagy ablak- Szabadkai, Pécsi, Bánfai és 
Kőhalmi Szent Ferenc-rendi templomokban 47 nagy ablak o,
To°vá'hmh 51 Ttempl0m 4 nagy »blak és 28 kisebb szőnyeg abfak 
Továbbá a Tornyos,, Nemetpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök. :: ■■
Kivána*kr»ntJ»é|! ** eMsmepés a munkák után!
Kívánatra költségemén a helyszínre utazom.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦*

íSim

f:

>♦♦♦♦♦♦♦
>♦♦♦♦♦♦

Telefonszám 144. ^ Telefonszám 144.

ITOCKER JENŐ PUSKAIMÜVES
„ k,r/ törvényszéki hites fegyverszakértö

NYITRÄ, TÓTH VILMOS-UTCA 28. SZAlWI.
Ajánlja a legmegbízhatóbb 

elsőrangú vadászfegyvereit. 
Képviselete: a Cogswell & 
Hamison London, Clab- 
rough & Johnstone Bir­
mingham, J. Springer’s 
Erben cs. kir. kamarai szál-

fii. Liége, Gustav Genscbow * Co. Berti“,"*”’ gJ,ér,®‘á "S*

közötti kulccsal) 42. korongtól fpli^hh r patikus 7 es 8 lovetu pisztolyok eredeti gyári
ning sere.es önműködő 5 “ flgyyer'caí 75 k^'' ?' \36™,m 45k/'7 65 ™ m 50 k. 9m' m 

és 16 öbben eredeti gyári áron 2,0. korona. I korú,öf, «Z« pi^ok "i^ko'r ÄS,!,4
tékbanIVFemi CnneT fegyverek’ vadászati és sportcikket, lőszerek stb nagy válasz-
Töltött fi Sr«erI'm«a ta am P°ntOSan vannak belőve, 2 évi jótállás minden fegyverért
Töltött füstös és füstnélküli tölténvek uz 'ttgyvereri.
minden öbnag,.ágban naponta frissen töltve. 8 lö^etti clÍ. n^lA ko^o"^!

' any ZSeblampak 2 kor- 40 fillértől, öngyújtók I. koronától feljebb nagy választékban kaphatók.

-̂-------

Kitüntetve a. Örs,. Iparegyesület nag, ezüst érmével és dicsérő oklevelével 1903.

SULGAN ANDRÁS SSKSSSS
NYITRÁN, VARMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM.ooooo

Telefon szám i 144. 17,(1. 1 (I.

OOOOO

Telefon szám : 144.
te—d»eíf tJállltmta.ailM^II^Í?l»”'fg“r »•»».»k felhívni az üzla-
Dacára a most mindenütt uralknHA •endll C,P? gyártmányaimra.be...,rl4,aim to.ÄVa^

ferh divat cipőket 14 kor.-től 18 koronáig 
no* divat cipőket 12 kor.-tól 18 koronáig
szállíthat.!,. - « nagyérdemű kBz«n,ég „ive. pártfogását kéri, 

fciválá «„telette! Sulgán András di..t.iBá.z.b8rkere.fc«^

hí szár IS IVÁN Ki ínyvnvomdájá. nvitrá.


